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A B O N A M EN TELE
Penlro Nlblln :

1 lună 1 cor. 70 bani, ‘/« an 5 cor., »/> an 10 cor., 1 an 20 oor. 
Pentru  duoerea la caeă ou 30 bani pe lună mai mult.

Pentru raonarvhlr :
1 lună 2 cor. 40 bani, */» an 7 cor., *|. an 14 cor., 1 an 28 cor

Pentru Kum&nla şl atr&in&tate:
•/» an 10 franci, % an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

IN SE R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prim a-dată 14 bani, a d o u i oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şl adstiinisfraţia: Strada Poplăoei Nr. 15,

Se preunmSră la poşte şi librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte au se înapoiază.

Numeri singuratici ă 10 bani se vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27 .— în Alba-Iulia: la i rária W eisztíernat »U lo erie

Pericolul evreiesc.
i.

E fapt constatat şi afară de ori-ce 
îndoială, că Ungaria, dar’ în special po
porul maghiar e ameninţat cu desastru 
din partea Evreilor. Unde ei se aşează 
în masse, acaparează totul pentru sine, 
se îmbogăţesc, devin puternici, ear’ po
porul sărăceşte, decade in privinţa mo
rală şi sau se bagă în o nouă iobăgie, 
sau trebue bő iee lumea în oap, sé emi
greze.

Năcazul e, că în Ungaria vin şi se 
aşează zi de zi, an de an, mare mulţime 
de astfel de litfe. Vin din causa, că aici 
sünt bine primiţi. Speculanţi, cum sünt, 
ei se dau de Unguri, posează pe marii 
patrioţi şi Maghiarii se bucură, oă vezi 
Doamne, li-se sporeşte numărul şi, aşa 
cred ei, oă cu Jidanii se întăresc, câştigă 
noue forţe faţă de naţionalităţi. Apoi 
Maghiarii au lipsă de buzunarele evre
ieşti, pe oari Evreii, îndată-ce fac stare, 
le pun la disposiţia »nagytíágos«-iIor şi 
nemeşuţilor de odinioară scăpătaţi.

Favorisaţi astfel de persoane ofi
cioase şi neoficioase, ei sünt adevărate 
lăcuste ale locului unde se aşează.

Dovada cea mai eclatantă sünt 
bieţii Ruteni. Causa principală, pentru 
care acest sărman popor a ajuns la sapă 
de lemn, ştim, că sünt Evreii, emigraţi 
din Căliţi a. Maghiarii, ca să nu se strioe 
cu evreismul, spun, că aceştia nu sünt 
Evrei veritabili, oi Chazari jidoviţi, cari 
ar fi mai periculoşi ca Evreii. De fapt 
aceştia, ca şi ceialalţi Evrei, au tot ace
leaşi însuşiri. In privinţa esploatării 
şi sugerii poporului nu se deosebeşte 
Evreul din Galiţia, de ceialalţi Evrei din 
alte ţări.

Probabil, că după Ruteni poporul 
maghiar va urma a fi esploatat şi rui
nat materialiceşte şi în alte privinţe de 
polipul evreiesc. Se poate conchide acea
sta din împrejurarea, că afară de ţinu
tul Rutenilor, Jidanii mai bucuros şi în 
masse mai mari năpădesc tocmai ţinu
turile locuite de Maghiari.

Cele mai multe din oraşele ungu
reşti sünt formal inundate de Evrei. Şi 
la oraşe, oa şi la ţeară, foarte multe din 
proprietăţile maghiare sünt deja în stă
pânire jidană. Ear’ prooesul acesta de 
desmoştenire merge înainte rapid şi ia 
proporţii înspăimântătoare.

Conscripţia făcută la finea anului 
ne va arăta date uimitoare cu privire

la sporirea elementului evreiesc peste 
lot, dar’ în special în oraşele şi ţinutu
rile ungureşti.

O comparaţie a datelor de acum ou 
cele dela 1880 şi 1890 va fi foarte in
structivă cu privire la sporirea elemen
tului jidovesc. Statistica în acest punct 
nu ne va înşela, căci deşi Evreii sünt 
trecuţi cu toţii în rubrica Maghiarilor, 
ei es la iveală cu toată cinstea la ru- 
brioa confesională, ca »Maghiari de re- 
ligiunea israelită«.

Un esemplu înfiorător avem deja 
până acum; e Budapesta. Ziarul * Al
kotmány*. a dat prima-dată ştirea, că 
conform nouei conscripţii în capitală 
numărul Evreilor întrece pe cel al cre
ştinilor cu 85 mii de suflete, fiind cre
ştinii 320 mii, ear’ Jidanii 405 mii. Ei, 
nu e acesta un desastru pentru Maghiari ? 
Nu e aceasta o năvălire formală, ca la 
Ruteni ?

Acum 10 ani Budapesta număra 
103.317 Evrei; în 10 ani acest număr 
s’a împătrit. Se înţelege, că acest spor 
nu s’a făcut pe cale naturală, ci prin 
imigrare. Au imigrat mulţi Jidani din 
Galiţia şi ou deosebire din Vieua. De 
când în Viena poporaţiunea creştină a'a 

I emancipat de sub influenţa evreiască şi 
a restrîns uneltirile jidoveşti, Evreii au 
început să emigreze în Ungaria, în ţeara 
făgăduinţii. Precum pentru Jidanii ga- 
liţieni prima pradă au fost Rutenii, aşa 
este pentru Jidanii din Viena prima 
prada inima ţării, Budapesta. Eată cum 
se eeplică sporirea escesivă a elemen
tului evreesc în oapitală.

Dar’ pericolul este nu numai in nu
mărul mare al Evreilor, ci şi în puterea 

I ce representă. In Budapesta ei au pus 
mâna pe comerciu şi pe cele mai în- 

: semnate întreprinderi, aşa, că procesul 
i de desmoştenire merge înainte.

Din aceste semne şi esemple am 
conchis şi conchidem, că Maghiarii sünt 
ameninţaţi ou mare pericol din partea 
Evreilor şi oă îi aşteaptă soartea Ru
tenilor.

Vor observa Maghiarii acest peri
col la timp? Nu credem. Sünt deja cu 
mult mai bine captivaţi de Evrei, decât 
să cerce a se scutura de ei. Dovadă e 
şi chestia crucii. Ori-oum s’ar esplica 

I această chestie, e fapt, că ea este lupta 
creştinilor contra Evreilor. D ar' ce fo
los, căci pe când tinerimea mai idea- 

i listă s’a resvrătit, bătrânii, captivaţi şi 
I prinşi în rociul evreesc, predică mode- 
! raţiune şi vor delătura crucile diu uni

versitate, făcând pe pofta — »Maghia
rilor israeliţi«!

Dar în fine e treaba Maghiarilor 
cum îşi croiesc soartea. Pe noi să ne 
intereseze soartea noastră, şi învăţând 
din păţaniile altora, să ne ferim şi să 
delăturăm pericolul, ce ne ameninţ ă şi 
pe noi din partea Evreilor. (m.)

#•
Sibiiu, 25 Martie 1901.

PROCESLL ÎN CHESTIA 
IANCU. în  procesul pentru încu
nunarea mormântului lui îancu, 
pornit contra vrednicilor noştri 
tineri Scurtu şi Novacovici, tribu
nalul din Deva în şedinţa ţinută 
în 23 l. c. a sistat procedura, în 
urma escepţiunilor făcute de dl 
advocat Fr. Hossu-Longin.

Procurorul a dat recurs.

Din dietă. Desbaterea proiectu
lui convenţiunii ou soc. »Adria« s’a con
tinuat Sâmbătă în mod foarte sgomo- 
tos. Pader Rezső« a vorbit prima-dată 
contra proiectului, care numai pentru 
»Adria« este favorabil. Battyány Tiva- 
dor apără proiectul, deşi recunoaşte, că 
o sooietate, care dă 12% dividentă, n’ar 
trebui subvenţionată şi scutită de dare.

Mai vehement a fost în vorbirea 
sa Rakovszky István, care într’un lung 
discurs a atacat proiectul, pe ministrul 
Hegedűs şi pe aoei deputaţi guverna
mentali, cari stau în legătură cu »Adria«. 
Îndeosebi Tisza István, care până mai 
deunăzi a fost preşedintele »Adriéi«, s'a 
simţit neplăout atins, când Rakovszky a 
spus, că bilanţul »Adriéi« este incorect, 
fals. Valuri de awiţ<#f»înă pe susţină
torii proiectului — zice Rakovszky — o 
observare contra căreia Hegedűs a pro 
testat imediat după ce Rakovszky ’şi-a 
terminat vorbirea. A înaintat apoi un 
proiect de resoluţiune, în sensul căruia 
camera să respingă proiectul conven- 
ţiunii, pus la ordinea zilei.

—s —

Atac sérbesc în contra mo
narchies în  Berlin a apărut o carte, 
oare este primul volum al unei lucrări 
mai mari despre Bosnia-Herţegovina. 
Autorul este B. Nicasinovici. Prin 
lucrarea aceasta se intenţionează din 
partea Sérbiei o mare agitaţiune pu 
blici8tică în contra politicei balcanice 
a monarchiei noastre. O mulţime de

scrieri volante se vor împrăştia din 
Berlin pentru agitarea din nou a ten- 
denţelor panslavistioe în Austria şi în 
Ungaria. Precum se vede, Serbia ţine 
cu tot preţul se ’şi résbune asupra mo
narchiei noastre, care n'a lăsat, ca tru
pul lui Milan sé fie înmormântat în 
pământul regatului sârbesc.

„Un semn al timpului“. Îm
păratul Wilhelm s’a vindecat pe deplin 
de rana ce 'i-a oausat-o în faţă lovitura 
atentatorului Weiland. Din acest inci
dent reiohstagul german ’i-a salutat prin- 
tr’o deputaţiune. Presidentul Kröcher, 
conducătorul deputaţiunii ’i-a ţinut o 
vorbire, în care a tras o paralelă intre 
atentatul dela Bréma şi între cele două 
atentate plănuite în contra lui Wilhelm 
I. In toamna anului 1878 şi cari au ară
tat, că împăratul nu se ,‘mai poate simţi 
sigur în oredinoioasa sa residanţă. Wil
helm II. răspunzând deputaţiunii a zis, 
că păţania sa este un trist semn al tim
pului: Tinerimea este demoralisată şi 
ia aceasta sânt părtaşe toate păturile 
societăţii. Faptele guvernului sünt pe 
toate căile criticate fără cruţare şi dela 
moartea împăratului Wilhelm I. autori
tatea coroanei a perdül foarte mult din 
vechea sa splendoare. Declaraţia acea
sta a împăratului german este foarte 
semnificativă. Se ştie, că de obiceiu la 
săvîrşirea atentatelor politice în contra 
capetelor încoronate, resoane mai înalte 
de stat dictează, oa atentatorii să fie 
prin notificări oficioase declaraţi de ne
buni. Fără îndoială, că într’un suflet 
normal nici nu încape atâta fanatism, 
şi atâta dispreţ faţă de moarte. Numai 
cât aceasta este o foarte slabă mângă- 
iore. împăratul Wilhelm a ttbzis deci 
de ea, a rupt-o cu minciuna convenţio
nală şi a spus fără încuujur adevărul: 
Atentatele cele multe sânt un semn al 
timpului. Timpuri abnormale trebue să 
producă oameni şi fapte abnormaie.

Alegerile în România. Vineri, 
în 22 l. c. s'au început alegerile în Ro
mânia. S'au făcut alegerile colegiu
lui I. de senat. Din 60 de mandate 
55 au fost ocupate de liberali, 1 de 
conservativi, 2 de junimişti, ear’ în 2 
cercuri va ti balotagiu.

Sâmbătă au fost alegerile colegiu• 
lui II. de senat, ear' ieri a ales cole
giul universităţilor din Bucureşti şi Iaşi.

Chestia Românilor bucovineni 
in parlamentul austriac.

Se ştie, oă nu de mult într una din 
şedinţele camerei vieneze, deputatul Dr. 
Ellenbogen a adresat o interpelare mi
nistrului de justiţie in chestia confis
cării unui articol din »Bukowinaer Post«. 
In această interpelare Dr. Ellenbogen 
a atins şi chestia naţională română, zi
când despre Românii bucovineni între 
altele următoarele:

»D1 Dr. Rosin, comisar districtual 
la căpitănia din Rădăuţi, ridioă în con
tra Românilor tineri gravul reproş de 
iloialitate. Şi dl Bourguignon, în loc 
să-’i mustre pe subalternii sei pentru 
purtarea lor provocatoare faţă de na
ţiunea cea mai importantă a Bucovinei 
— călătoreşte Ia Lemberg.

Se pare-că în Austria s’a lansat lo
zinca de a stigmatisa pe Români ca 
nişte trădători de patrie, spre a pută 
rectifica sus politica de prigonire în con
tra poporului românesc. Şi acest me
tod nu este ceva nou şi pururea se prac
tică de nediplomaticii diplomaţi austriaci. 
Poporului român însă, care este un po
por paclnic şi estrem de loial şi credin
cios împăratului seu, nu-'i va strica 
aoeastă tratare.

Presidenţi ai ţării vin şi se duc, po
porul românesc însă rămâne în veci pe 
loc şi va rămână în ciuda duşmanilor 
sei. Crede bar. Bourguignon, oá prin 
astfel de recete politioe va pută infiltra 
poporului românesc iubire oătră Au
stria? Au nu e aptă o politică atât de 
perversă, aplicată suocesiv şi fără con
siderare, a siîrpi poporului românesc 
din a sa inimă iubirea cătră Austria? 
Ce cere poporul românesc? Nimic alta, 
decât ca cele mai vitale interese naţio
nale ale sale bő fie considerate şi pro
movate după drept şi. dreptate. Cere 
numai o şchioapă de progres în privinţa 
naţională şi oulturală, spre a se apro
pia Intru câtva de apusul monarchiei, 
oare e ou mult mai înaintat In ori ce 
privinţă. Şi pentru aceasta sünt Ro
mânii vinovaţi de înaltă tradare şi fac 
politică anti-austriaoă, după-oum pre
tinde guvernul cu ori-oe preţ. Noi cre
dem din contră, oă toomai aoei »bărbaţi 
de stat«, cari promovează astfel de prin
cipii şi fac o politică cum e cea actuală 
din Bucovina, fac politică an ti-austriacă,

Aeademia Română.
—, Raport asupra lucrărilor făcute în anul —

Rădulescu Niger (N ), Romanul căs
niciei, ed. II,, Bucureşti 1898.

Răduiescu-Niger (N.), Străin în ţeara 
iui, Bucureşti 1900.

Rosetti (Radu D.), Sincere, poesii, 
Bucureşti, f. a.

Rosetti (Radu D.), Duioase, poesii, 
Bucureşti 1897.

Rosetti (Radu D.), Valuri, poesii, 
Bucureşti 1900.

îeoo—1901. —
(Urmare şi fine).

Gane (N.), Novele, ed. III., 3. voi., 
Bucureşti 1899.

Gâdineanu (B. I.), Ionescu-Lungu 
(O.), Gruţescu (loan T.) şi Stoicescu (Bă- j 
nică I), Dascălul poporului, cartea I., \ 
Ploeşti 1900.

Gârbea (G. O.), Iov, poemă dra
matică în versuri iambice, ed. II., Bu
cureşti 1899.

Lecca (Haralamb G.), Prima, ver
suri, Bucureşti 1895.

Lecca (Haralamb G.), Secunda, ver
suri, Bucureşti 1898.

Lecca (Haralamb G.), Teatru: Casta- ' 
Diva, Jucătorii de cărţi, Bucureşti 1901. j

Lecca (Haralamb G), Sexta, ver- | 
suri, Buoureşti 1901.

Lecca (Haralamb G.), Suprema forţă 
piesă în patru acte, Bucureşti 1900.

Maior (Dr. George), Manual de 
agricultura raţională. — Voi. I., Agro 
logia. Bucureşti—Braşov 1897; voi. II., 
Fitotechnia, Buoureşti—Braşov 1898; vo!. | 
III., Zootechnia, Bucureşti 1899 ; voi. IV., i 
Economia rurală, Bucureşti 1900.

Papahagi (Pericle), Materialul fol- 
kloristioe. Voi. II., Din literatura popo- j 
rană a Aromânilor, Bucureşti 1900.

Pop (Vasile), Versuri, Ploeşti 1900. 1

Rosetti (Radu D.), O lecţie, dramă 
în 3 acte, Bucureşti 1899.

Rosetti (Radu D.), Robinson Cru
soe, traducere, Bucureşti 1900.

Voinov (D. N.), Principii de micros
copie, Bucureşti 1900.

Zanne (Iuliu A.), Proverbele Ro
mânilor, voi. II., III., IV., Bucureşti 1897,
1899, 1900.

2 La Premiul statului Eliade-Ră- 
duiescu, de 5000 lei, care este a se da 
celei mai bune cărţi scrise in limba ro
mână, cu conţinut literar, care se va ju
deca mai meritorie printre cele publi
cate dela 1 Noemvrie 1898 până ia 31 
Octomvrie 1900, — s’au presentat pu- 
biioaţiunile următoare:

Adam (loan), Fiori de câmp, nuvele, 
Bucureşti 1900.

Adam (loan), Pe lângă vatră. ■— 
Pilde şi glume ţărăneşti, Buoureşti
1900.

Bunea (Dr. Augustin), Din Istoria 
Românilor. — Episcopul loan Inocenţiu 
Klein, Blaj 1900

Iorga (N.), Documente româneşti 
din arcbiveie Bistriţei, partea I., II., Bu* 
curâşti 1899, 1900.

Iorga (N.), Relaţiunile comerciale ale 
ţărilor noastre cu Lembargui, Buou
reşti 1900.

Iorga (N), D. Frédéric Damé şi 
Istoria României contemporane, Buou
reşti 1900.

Lecca (Haralamb G.), Sexta, versuri, 
Bucureşti 1901.

Leonescu (V.) şi Duţescu-Dnţu (T.), 
Jianu, legendă naţională în versuri în 
5 acte, Bucureşti 1900.

Negulescu (Paul), Manual de pro
cedura dreptului civil roman. fase. I, 
Bucureşti 1899.

Obedeanu (Constantin V), Grecii 
în Ţeara-Românească, cu privire gene
rală asupra stării culturale până la 1717, 
Bucureşti 1900.

Pop-Reteganul (loan), Novele şi 
schiţe, broşura I., Gherla 1898, broşura 
II., Sibiiu 1899.

Pop-Reteganul (loan), Povestiri din 
vieaţa ţăranilor români, Sibiiu 1900.

Rădulesou-Nigar (N.), Rustice, IV., 
Bucureşti 1900.

Rosetti (Radu D.), Păcate, piesă în 
3 acte, Bucureşti 1901.

Vancu (Petru), Vieritul sau cultura 
viţei de viie, Arad 1898.

3. La premiul Adamaohi, de 5000 
lei (divisibil), care este a se decerne unei 
cărţi în limba română, cu cuprins moral 
de ori-ce natură, care se va judeca mai 
meritorie printre cele publicate dela 1 
Noemvrie 1899 până la 31 Octomvrie 
1900, s’au presentat următorii concurenţi

Adamescu (George) şi Dragomire- 
scu (Mihail). Manual de poetioă, ed. II, 
Bucureşti 1900—1901.

ArghireBcu (căpitan N. I ), Probleme 
tactice aplicate pe chartă, Bucureşti 1900.

Boldescu (loan), studiu istoric şi eco
nomic asupra judeţului Viaşca, Giur
giu 1900.

Dauş (Ludovic), Străbunii, roman, 
Buoureşti 1900.

Dianu (Gr. L), Istoria închisorilor 
din România. — Studiu comparativ. — 
Legi şi obiceiuri, ed. II., Bucureşti 1900.

Dimitrescu (Haralambie), Morala cre
ştină pentru trebuinţa şcoalelor secundare 
din ţeară, Câmpulung 1900.

Găleşascu (Al. G.), Eforia spitalelor 
civile din Bucureşti, Bucureşti 1900.

Kobici, (inginer Richard), Păcura 
ca combustibil (text şi album), Buou
reşti 1900.

Lecca (Haralamb G.), Suprema forţă 
piesă în patru acte, Bucureşti 1900.

Moldovan (Iosif B.), [I B, M.], Trac
tat de morală creştina, Iaşi 1900.

Negulescu (Paul), Studii de istoria 
dreptului român, Buoureşti 1900.

Pop-Reteganul (loan), Piide şi sfa 
tuti pentru popor, Gheria 1900.

Rădoi (loan), Călăuza cetăţeanului 
Iii materia judiciară, Bucureşti 1900.

Stavrescu (Petre), H pologie întoc
mită pentru oficeri, crescători şi amatori 
de cai, Bucureşti 1900.

Stroescu (Petru I), Curs elementar 
de mineralogie pentru usul clasei a Vl-a 
secundară, Bucureşti 1900.

Şaineanu (Lazăr), Influenţa orien
tală asupra limbii şi culturii române, 
Voi. I. Introducerea, voi. II., Vocabula 
rul, Bucureşti 1900.

Zosin (Dr. P.), Substratul patolo
gic în pesimismul contimporan, Bucu
reşti 1900.

4 La premiul 3tatului Lazăr de 
5000 lei, care este să se decearnă celei 
mai bune scrieri asupra subiectului 
»Fauna ichtiologică a României« s’au 
presentat două manuscrise cu devisele s 
*Non multa, séd múltúm* şi »Quid quid 
n a s c i tu r  in parte naturae uita ei in 
mare esse; praeterque multa quae nun- 
quam alibi*,

5. La premiul Adamachi, de 5000 
lei, care esté să se dee celei mai bune 
scrieri cu subieotult »Istoria literaturii 
române dela Cantemir până la 1821« s’a 
presentat un singur manuscript cu de- 
visa: »Deci eu numai cât am aruncat 
sămânţa şi am făout ceva gătire. — Petru 
Maior«.

6 La premiul Anastasie Fătu, de 
3000 lei, care este a se decerne celei 
mai bune lucrări despre »Charta agro
nomică a României« s’a presentat un sin
gur manuscript cu de visa: »Agricul
tura a fost şi este considerată până as
tăzi oa ocupaţiunea oea mai proprie 
pentru prosperitatea materială, etc. — P. 
S. Aurelian«.

7. La premiul Alexandru loan 
Cuzá, de 6000 lei, care era să se dee 
celei mai bune scrieri cu subiectul »Isto
ria critică asupra chineziatelor«, nu s’a 
presentat nici o lucrare.

8. La premiul Neuschotz, de 2000 
lei, care era a se decerne oelei mai bune 
scrieri asupra subiectului: »Espunerea 
principiilor conducătoare ale dreptului 
public modern al României«, nu s’a pre
sentat asemenea nici o lucrare.

9. Conform regulamentului funda- 
ţiunii loan Lecomte du Noüy, concursul 
pentru acordarea în ziua de 10 Maiu a 
premiilor anuale pentru desemnul după 
antic şi după natură, s’a ţinut anul acesta 
între elevii şcoalei de bele-arte din Bu
cureşti. După reoomandaţiunea corni- 
siunii esaminătoare, premiul s a împărţit 
în următorul mod: dlui Oprişan Rădu- 
îescu s’iiu acordat lei 137150, ear’ dlor 
loan TeodofescUj loan Steriade şi Ni* 
colae I. Văsilescu câte 110 lei.

Secretar general: D. SturdAs.
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pentru-că prin ea lovesc şi nimicesc Au
stria. Poporul românesc Insă va scăpa 
şi din aceste zile de urgie. Scăpat-a 
doar’ şi de sub domnia turcească. lu- 
tinerit şi cu puteri proaspete va eşî el 
din lupta, în care împins a fost fără 
voea sa şi atunoi va triumfa asupra pro- 
tivnicilor sei«.

Dovezile statisticei.
i.

Materialul brut al conscripţiei un
gare din Ianuarie a. c. este deja întreg 
adunat. Comisarii de conscripţie au um
plut blanchetele şi le-au predat antistii- 
lor comunale. Aceste sumându-le le-au 
înaintat protopretoriatelor, care după-ce 
au alcătuit conscripţiile districtuale le-au 
trimis centrului comitatens. In primele 
zile ale lunei curente din toate comita
tele ţării s’au trimis resultatelş conscrip
ţiei la oficiul central de statistică din 
Budapesta.

Sumedenia aceBtui material brut 
(scris pe hârtie care cântăreşte zeci de 
mii de măji) rînd pe rînd va fi prelu
crat de specialiştii oficiului central de 
statistică, ear’ resultstele se vor publica 
în zeci de volume.

E de datorinţa noastră să dăm cu
venita atenţie statisticei Ungariei, cu 
deosebire, pentru-că din datele ei putem 
şi trebue să scoatem instrucţii şi argu
mente capitale pentru interesele şi des- 
voltarea noastră.

Nu e bine să perpetuăm greşeala, 
ce am făcut-o până acum, ca în toate 
acţiunile noastre culturale, instructive, 
economice şi sociale să nesocotim da
tele ce ni-le serveşte statistica, înlocuin- 
du-le cu naivele şi stereotipicele: »în 
Ungaria şi Ardeal Büntem 31/» milioane 
Români, ne desvoltăm, ne înmulţim şi 
muncim pe toată linia«.

O muncă sănătoasă pe ori ce teren 
numai atunci putem face când, abstră- 
gănd dela acţiunile generale, vom ţine 
cont de împrejurările locale, vom cu
noaşte gradul de cultură, vitalitatea, do
rul de muncă, capabilitatea de muncă, 
isvoarele de venit etc. ale fiecărui ţinut 
loouit de Români.

Toate aceste informaţii ni-le dă sta-
tistica .

Ar fi timpul ca inteligenţii noştri 
să nu judece statistioa drept un conglo
merat de cifre săci, — pentru-că de fapt 
statistica, ştiind se o cetim, ne serveşte 
ou bogat şi foarte important material.

Din aBtfel de consideraţii, întru-cât 
se va pută, voiu da mare atenţie resul* 
ţaţelor ce ni-le va arăta statistica un
gară, pe temeiul conscripţiei din Ianua
rie a. o.

Ofioiul central statistic până aoum 
abia ni-a putut estrage din groaza ma
terialului brut datele mai de căpetenie, 
spunăndu-ne numărul locuitorilor din 
ţările coroanei Sftului Stefan şi miş
carea acestora pe diferitele comitate şi 
pe oraşele mai de seamă.

Conform acestor date avem urmă
torul tablou m are:

In Ungaria şi Ardeal au fost la 
1890: 15,261.864 loc., la 1900: 16,792.399 
locuitori, deci în 10 ani s’au sporit ou 
1,530.535 locuitori (adecă 10.3%).

In Croaţia şi Slavonia au fost la 
1890: 2,201.927 locuitori, la 1900: 2,411.132 
locuitori, in 10 ani s’a sporit cu 209.205 
locuitori (adecă 9.5%). ■

In întreg regatul ungar au foBt 
la 1890: 17,463.791 loouitori, acum ia 1900 
19,208.531 locuitori, deci în 10 ani s’au 
sporit ou 1,739.740 locuitori.

In general în fiecare an la 100 oa
meni e 1 om spor.

Cu privire la mişcarea populaţiunii 
datele statistice ne spun, că în întreagă 
ţeara numai singur comitatul Tolna are 
mai pufini loouitori cu 230, ca acum 10 ani. 
(Principalul motiv al acestui fapt se zice 
a fi grasarea sistemului de 1 şi 2 copii).

Mai mare spor s’a constatat în co
mitatele : Maramurăş, Sătmar, Arad, Hu
nedoara, Bistriţa-Năsăud Ung, Pesta, 
Bereg şi Sabolci.

Mai puţin spor s'a constatat în co
mitatele : Árva, Turocz, Tolna, Baranya, 
Vesprém, Győr, Moson, Alba-Regală, 
Sáros, Abauj Torna, Szepes, Gömör, Trei- 
soaune şi Făgăraş.

Din datele referitoare la oraşe se 
constată că populaţia acelora s’a în
mulţit peste mesură, în ultimii zece ani. 
Singur Budapesta s’a înmulţit cu 221.445 
locuitori. Având acum 713.383 locuitori. 
Dintre oraşele libere regeşti ’şi-au înmul
ţit populaţia mai mult: Agram, Cluj, 
Debreţin, Arad, Timişoara, Cinci biserici, 
Oradea-mare, Seghedin etc. Dintre cele

lalte oraşe amintim: Mişoolţ, Sibiiu, Bra
şov, Szombathely, Ciongrad, Czeglád, 
Bedcherecul-mare etc.

Datele referitoare la naţionalitatea, 
religia şi ocupaţia locuitorilor abia mai 
târziu le va pregăti oficiul statistic.

Acum ne-a dat, precum vedem, nu
mai datele referitoare la numărul şi 
mişcarea populaţiei.

Şi singur din aceste »cifre săci« — 
câte putem şti, câte putem constata!

Constatând cu burie înmulţirea 
numerică a populaţiei din ţeara noastră, 
de data asta ne oprim la mişcarea po
pulaţiei, ca să argumentăm pe deoparte 
absurditatea şi netemeinicia politicei 
ungureşti şi pe de altă parte vitalitatea 
poporului român.

(Va urma). Va sile C. Osvadă.

Nu vrem să răspundem prin aoea- 
sta atacurilor, pe cari foaia aradană le 
îndreptează zilnic contra noastră, acu- 
sându-ne pe noi cu aceea, ce ea face. 
Este o tactică şi asta, şi »Trib. Pop.« în 
privinţa tacticei nu prea alege, face — cum 
s’ar esprima ea — un fel de ieBuitism: 
»Scopul — de-a nimici pe toţi »neamicii« 
— scuză mijloacele«.

Relevăm un fapt concret. Şi aici 
earăşi declarăm, că nu ne girăm de 
apărătorii nimănui. Nu ne amestecăm 
în competenţa forului diecesan din Arad.

E vorbă de chestia părintelui pro- 
topresbiter Moise Booşan. Gonsistorul 
aradan aduce o sentenţă, contra căreia 
dl M. Bocşan, în terminul legal, înain
tează recurs. Acest recurs a fost signat 
de dl advocat Dr. Stefan C. Pop. In 
sensul legii, recursul înaintat în timpul 
prescris are efect devolutiv, ceea-ce în
semnează, că respectiva oausă trece în 
competenţa forului apelativ.

Ce face însă consistorul aradan?
Pur şi simplu respinge recursul dat 

în toată regula, pe motivul, că advoca
tul, care a signat acel recurs, nu este 
autorisat de consistor cu repreBentarea 
partidelor înaintea aceluia, şi că şi aşa 
nu are drept inculpatul, sentenţă primă 
e corectă, deci înzădar apelează.

Consistorul aradan are un juris
consult — între alţii — ou numele Petru 
Truţa, oare în timpul din urmă s’a fă
cut cunosout prin aceea, că el a cetit 
sentenţă în chestia pedagogilor din Arad. 
Mai are consistorul aradan şi un peda
gog, pe dl Russu Şirianu, care dă pă
reri oficioase în chestii pedagogice; do
vadă tot caşul petrecut nu de mult cu 
pedagogii.

Dl Truţa, ca jurisconsult, ar trebui 
să cunoasoă cel puţin articolul de lege 
despre procedura advocaţiald. Anume 
art. 34 anul 1874 §. 38 spune: »Advoca
tul este îndreptăţit să represente partide 
înaintea tuturor judecătoriilor şi foruri
lor din ţoară«. Pentru aceasta numai 
atâta se recere (§. 1), ca respectivul ad
vocat să fie indus în registrul vre-unei 
camere advocaţiale din ţeară. Escepţiuni 
legea nu enumeră. Consistorul gr.-or. 
aradan nu este amintit nicăiri, ca for 
escepţional. Altă autorisare, decât cea 
dată de lege, advocatul nu cunoaşte.

Lucrul e foarte clar. Şi cu toate 
acestea, eată ce resoluţiune a adus Gon
sistorul gr.-or. român din Arad:

»Deşi regulamentul pentru proce
dură în cause disciplinare îndreptăţeşte 
pe inculpaţi a se folosi de apărător, dar’ 
după-ce tot acest regulament spune apriat, 
că de atari apărători se admit numai 
aceia, cari au autorisare dela respectivul 
consistor şi după-ce representantul de 
faţă al inculpatului, nu a produs o ase
menea îndreptăţire, recursul ’i-se resti tue.

Se observă de altoum, că afară de 
alte motive cuprinse deja în decisele an
terioare, chiar şi numai dovezile dela 
paroohii depre încassareâ banilor pu
blici şi însăşi recunoaşterea inculpatului, 
depusă în actul nr. 180/1901, scris şi 
subscris cu mâna proprie, despre nead- 
ministrarea acelor bani, în sine formează 
basa suficientă pentru urmările disci
plinare.

Arad, din şedinţa cons, dela 15/28 
Februarie 1901.

l a n c u  S t e fă n u ţ  m. p.,
(L. S.) aeoretar cons.«

Ce însemnează procedura aceasta ? 
Nu luăm în considerare: cine-’i incul
patul. Pe noi ne impoartâ numai faptul, 
că un consistor diecesan, care dreptate 
trebue să facă, loial trebue să fie faţă de 
toţi credincioşii sei, vine şi lipseşte pe 
un om de dreptul seu asigurat prin lege, 
de remediul juridic, denegând înainta
rea causei lui la forul competent archi- 
diecesan, numai şi numai pe motivul, 
că advocatul respectivului inculpat este 
unit, este neagrea de clica goldişistă, 
este un spin în ochii »Tribunei Popo
rului«, a organului, care iot susţine ce-’i 
contrar intereselor noastre naţionale, şi 
combate pe toţi aceia, cari pace vreau, 
iubire propagă, solidaritate naţională au 
de scop, lupta şi neînţelegerile confesio
nale să încunjure vor.

Dacă o astfel de volnică procedură 
s’ar fi întâmplat, d. p. în Francia, ar fi 
întimpinat protestul cel mai energic a 
întregului corp advocaţial. Şi sűntem 
pe deplin convinşi că advocaţii români 
toţi, fără deosebire, sünt de acord cu noi 
în desaprobarea acestui precedent de- 
sastruos pentru noi toţi. Dacă în toiul

luptelor noastre naţionale s’au găsit ca
mere advocaţiale cari au suspendat pe 
un timp oare-care dreptul de eserciare 
a advocaturii unor apărători ai intere
selor noastre româneşti, procedura lor 
putea fi motivată prin ura de rassă şi 
mania de persecuţiune. Procedura ana- 
loagă însă a unui consistor român, pe 
lângă că e contrară legii, e cu atât mai 
condamnabilă, fiindcă — in actualul cas 
— este potrivită să propage ura confe
sională între fraţii de acelaşi sânge.

Am vrut prin aceasta să tragem 
atenţiunea tuturor consistoarelor gr.-or. 
şi gr.-cat. române, ca nu cumva, imitând 
esemplul celui din Arad, să contribue la 
învrăjbirea dintre fraţi.

Am mai voit prin aceasta să ară
tăm publicului român, cine face confe- 
sionalism la noi. Şi am semnalat caşul, ca 
să atragem atenţiunea celor ou sentimente 
curate româneşti, până unde merg în 
nesocotinţa lor cei conduşi de patimă 
şi ură.

»Trib. Pop.« este incorigibilă. Cei 
grupaţi în jurul organului aradan 
nici - când nu vor să spună adevă
rul. Ei numai acusa pe alţii ştiu. Cu 
ei nu poţi eşi la capăt. Poate 
Dumnezeu •♦dacă ’i-ar pută readuce Ia 
calea adevărului. Ei în loo să-’şi pre
sare cenuşă pe cap şi să se roage de 
iertare în faţa publicului român pentru 
inoualificabila lor purtare, sűntem siguri 
că se vor năpusti earăşi ou un torent 
de injurii asupra noastră — pentru-că 
constatăm adevărul, atât de mult perse
cutat de ei. —r.

Din Bănat.
O întitnpinare.

»Severineana«, prăvălia românească, 
deschisă acum doi ani, ’şi-a ţinut în 3 
Martie a. o. adunarea generală.

Ar fi trecut adunarea aceasta fără 
ca să luăm notiţă despre decursul ei. 
Aruncând însă domnul Uie Curescu 
in cuvântarea sa de deschidere unele 
observări provocătoare, şi, fiind »Seve
rineana« o instituţiune cu importanţă 
pentru publicul şi poporul român, tre
bue să ne ocupăm niţăl de interesele ei.

Domnul Uie Curescu, preşedintele 
ei, ca şi în alte locuri, tine în prima 
linie cont de stimata lui persoană, apoi 
numai în a doua linie de interesele ace
lor instituţiuni, care sünt lui încre
dinţate.

Află deci de bine să povestească 
domnilor acţionari, oă în Caransebeş se 
află o clică, care ia sub oritică — prin 
foi — persoana d-sale şi ar afla toate 
lucrările sale nele, etc. etc.

Düpá pá^íile d-sale clica aceasta 
nu merită altceva, decât nimicirea ei.

Domnul părinte loan Stoian, care 
timpul din urmă, numai în zimbetul 
domnului Curesou se mai simte fericit 
şi e »echoul«! domnului Curesou, mai 
pe toate terenele, află observările aceste 
foarte nimerite şi se află îndemnat a 
apostrofa clica aceea ou cuvintele des- 
preţuitoare: »Ruşine să le fie!«

Ori să nu ştie domnul Ilie Curescu 
că ori-cine, care ocupă locuri însemnate 
în publicitate, ca d-lui, trebue să-T placă, 
ca despre activitatea sa să se şi vor
bească? Crede d-sa, că cu d-lui trebue 
să se facă vre-o escepţiune, crede-se 
d-lui infalibil, sau crede, oă banii sünt 
numai ai lui şi poate face cu ei ce 
voeşte ?

Domnii acţionari de bună-seamă oă 
s’au întrunit să primească raportul de- ; 
spre desvoltarea şi înflorirea »Se veri - 
nenei«, despre starea întreprinderii ro 
mâneşti, dar’ nu despre clica aceea, oare 
îi face prin critica ei, plină de adevăruri, 
zile negre domnului Ilie Curescu.

în ce raport atîrnător sau asupri
tor, stau acţionarii ou clioa aceea, de 
nu-'şi trage singur seama cu ea, ci o 
acusă acţionarilor?

Domnul Ilie Curescu face, ca copi
lul răsfăţat, care văzându-’şi pe mama 
sa cu joarda în mână nu se apropie de 
ea, temendu-se de usturimea loviturilor 
ei, ci caută ajutor la tată-seu, cerându-’i j 
să rupă joarda şi să bată pe mamă-sa. I

Atâta, că în adunarea generală a | 
»Severinenei« numai popa loan îl luâ ' 
in scut şi pentru aceea îi şi mulţumi ; 
alegându-’l în directoriu.

Pe lângă povestea despre clică, mai j 
povesti domnul Ilie Curescu domnilor j 
acţionari şi ceva, oare le ţine venite din 
traista ou minoiunile a Caransebeşului, 
care între altele, ar spune, că negoţul 
»Severinenei« ar fi rău şi apoi că sar 
fi cam întâmplat pe aci furături etc. etc., 
toate lucruri sarbede, care sau le spui 
pe faţă, ori le retaci cu totul.

O tăcere mortuară fu răspunsul şi 
dacă striga aoum părintele loan »ru
şine«, se niţneria mai bine. Nu-’mi trece 
prin minte să trag la îndoială onestita
tea acelor persoane, care au fost şi 
sânt ocupate la »Severineana«. Credem, 
oă observările aoestea aruncate pe conta 
Caransebeşenilor in public, aveau nu
mai acel scop, ca Bă secere d-lui laude 
pentru-că a ştiut încunjura întâmplări 
de acestea.

Nu ştiu cum ’şi-a esplioat d-lui tă
cerea acţionarilor, căci nici unul nu-’l 
aplaudă, nici popa Stoian.

Erau destule întrebări deschise, de
spre care domnii acţionari cu drag pri- 
miau esplicări, d. e. pentru-ce a trebuit 
în decurs de 2 ani de 4 ori să fie schim
baţi oonduoătorii »Severinenei« ? şi în lu

nile trecute (cu esoepţiunea domnului 
contabil loan Şuşoi şi a doamnei moaşe 
Maria Weber, ca cassieriţă, înrudiţi cu 
domnul Patrícius Drăgălina) întreg per
sonalul??

Apoi din ce causă s’a stricat atâta 
peohmez? şi pentru-oe nu s’a ascultat 
propunerea domnului Ringeisen, să se 
vândă în grabă peştele cu un preţ re
dus, ca să nu se ducă în pagubă?

Ce s’a făcut cu vinul din anii tre
cuţi, oare a costat 6000 de coroane ?

Ori nu crezi, domnule Curescu, că 
era mai potrivit să vorbeşti acţionarilor 
despre treburi d’astea, cel puţin des- 
minţiai pe Caransebeşenii aceia, cari 
ar fi scos fleacuri din traista cu min
ciuni.

Făcut-ai despre toate aoestea raport 
domnilor acţionari?

Nu!
Apoi te mai plângi, die Curesou, că 

clica din Caransebeş, oare văzându-le 
şi cunoscându-le toate, nu-’ţi oântă »ho- 
siana«, ci îţi critică activitatea d-tale.

Tăcea, de rîndul ăsta, clica, pen
tru-că nu voia să tragă atenţiunea tu
turora asupra »Severinenei«, însă când 
d-ta singur provoci clioa să vorbească 
şi, fiindcă zici că clioa află tot rău, 
câte le faci d-ta — o să ’ţi-o spunem ce 
nu e bine la »Severineana«.

(Va urma) Dela Tabkr.şte.

Revistă esternă.
C o n ju ra ţie  b o n a p a rtis tă .
Ziarul »Aurore* din Paris scrie, că 

fostul secretar de stat la ministerul de 
interne în cabinetului Brisson ’şi-a câşti
gat nişte dovezi, că în anul 1898 mai 
mulţi generali au urzit o conjuraţie în 
unire cu prinţul Victor Napoleon.

Continuarea résboiului.
Krüger a declarat, că Burii nu pot 

primi oondiţiunile Englezilor, căci pri
mirea lor ar însemna încorporarea la 
Anglia a republicelor bure.

Dacă Botha s'ar fi învoit, ca în 
chipul acesta să se resolve chestia sud- 
africană, atunci el ar fi fost un trădă
tor al poporului seu.

Cercurile militare din Londra îşi 
dau toată silinţa, ca guvernul să trimită 
în Africa-sudică toţi soldaţii ce-’i are 
la disposiţie. Burii sünt încurajaţi în 
lupta lor de factori puternici din de
părtare şi aceasta este causa, că pacea 
nu s’a putut încheia.

In luna aceasta s’au trimis în 
Africa încă 14.700 soldaţi englezi.

Conflictul ruso englez.
Conflictul dintre Ruşi şi Englezi 

pentru teritorul de'litigiu dela Tiencin 
deocamdată s’a aplanat din punct de 
vedere militar. Ambele părţi ’şi-au re
tras miliţia de pe teritorul cu pricina. 
Englezii au declarat, că n’au avut in- 
tenţiunea să vatăme stindardul rusesc şi 
că autorităţile militare englezeşti n’au 
dat ordin şi nici n’au avut nici o ştire 
despre aceea, ca cineva să fi depăr
tat insigniile hotarnice ale Rusiei. Lu
crările drumului de fer pe teritorul din 
chestiune s’au sistat. Precum se vede, 
Anglia n’a avut încătrău, a trebuit să 
cedeze. Ţinuta Rusiei a fost şi în ca
şul acesta, ca în tot decursul răsboiului 
din China, cumpănită şi moderată. Ur
mează acum, ca caşul dela Tiencin să 
fie definitiv aplanat pe cale diplomatică 
între cele două guverne.

Osoaiea s ile i
Sibiiu, 25 Martie n. 1901.

O vrednică asociaţi ane. Una din
tre cele mai vechi şi mai harnice socie
tăţi româneşti este »Asociaţiunea pentru 
spriginirea meseraşilor români din Bra
şov«. Aceasta se poate vedâ şi din ra
portul despre activitatea asociaţiunii ce
tit în adunarea generală din 4/17 Martie 
a. c. Estragem din acest raport urmă
toarele date: Asociaţiunea a avut in 
anul trecut 118 membri, dintre cari 90 
fundatori, 10 ordinari, 2 protegiatori şi 
6 onorari. între membrii ei sünt cei mai 
distinşi fruntaşi români din Braşov.

în decursul acestui an asociaţiu
nea a plasat la diferite meserii 75 uce
nici, aşa, că azi numărul tuturor uceni
cilor români în Braşov este de 357.

Cei 75 ucenici din anul acesta au 
fost plasaţi după felul meseriilor ce au 
îmbrăţişat în modul următor: cojocari 
2, zidari 11, pantofari 12, oismari 2, fauri
2, măcelari 4, mäsari 5, friseri 1, lăcă- 
tari 6, tipografi 3, croitori 8, grădinari- 
fiorari 1, oomercianţi 6, văpsitori şi ştre- 
fari 5, cârnâţari 5, lemnari 1, franzelari 
şi pitari 2, la facerea de instrumente 
musicale 2, trifterari 1, suma de 75 uce
nici la 19 branşe.

Dintre ucenici s’au declarat calfe 
92 inşi, şi anumes pantofari 12, cismari
3, cojooari 6, văpsitori şi ştrefari 8, croi
tori 8, mechanici şi lăcătari 11, măsari

5, lemnari 6, constructori şi zidari 17, 
fauri 5, tinichigii 1 comercianţi 2, legă- 
tori de cărţi 2, tipografi 3, măcelari 2, 
cofetari 1, cu totul 92 inşi la 16 branşe.

Comitetul s’a îngrijit a ţină în ucenici 
pururea treaz şi cald şi în acelaşi timp 
de a desvolta sentimentul religios-moral 
şi naţional.

Spre scopul acesta în toate Dumi
necile dela 2—4 ore d. a. s’au întrunit 
ucenicii în localul; asociaţiunii, unde 
li-s’au dat poveţe practice de diferit cu
prins.

In acelaşi timp în fiecare săptă
mână s’a ţinut cu ei catechisaţie, şi 
anume : cu cei dela şcoala orăşenească de 
meserii prin directorul şooalei primare 
de fetiţe domnul I. Aron; cu cei dela 
şcoalele de meserii ale statului prin 
domnul Iosif Maximilian, paroch în Bra- 
şovul-vechiu şi în timpul din urmă şi 
prin di redactor Traian H. Pop pentru 
eleviii români gr.-cat.

S’au dat următoarele ajutoare, sti
pendii şi spese pentru haine şi încăl
ţăminte :

Pentru 2 măiestri ajutoare 100cor. 
Pentru 41 aoenioi stipendii 1431 cor. 
79 bani. Pentru 119 ucenici haine şi în
călţăminte 883 cor. 62 bani. Taxe şco
lare 480 coroane. Ajutoare de drum 
36 cor. 60 bani. Pentru spălat 97 cor. 
In total 2929 cor. Ol ban.

Amintim, că in fruntea acestei aso- 
oiaţiuni se află astăzi dl profesor I. So- 
caciu, dl comptabil Ilie Savu şi dl în
văţător I. Dariu.

*
Dela „Reuniunea sodalilor ro 

m âni din Sibiiu“. La fondul pentru 
acuirarea unui local cu hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu«, au mai oontribuit ou câte 
20 bani următorii: Coman Baca, paroch, 
George Modran, paroch, loan Viţelariu, 
învăţător, Alexandru Popa, înv., Oprea 
Olariu, înv., loan Neagu, înv., Ioaneş 
Munthiu, gcantor, loan Bratu, crâsnic, 
Stan Olariu, cassar comunal, Panfilie 
Bădilă, măcelar, Maria Maţa, loan Opriş, 
primar, Maniu Surdu, econom, toţi din 
Poplaca; Torna Dragomir, paroch (Por
ceşti).

Notificarea suirii pe tron a re
gelui Edward VII. Din Londra se 
anunţă, că lordul Wolseley a plecat dim
preună cu o deputaţiune estraordinară 
ca să notifice la curţile din Viena, Bu
cureşti, Belgrad şi Constantinopol suirea 
pe tron a regelui Edward. — Papei 
va notifica în scris suirea sa pe tron, 
ear’ nu printr’un trimis special.

Necrolog. Direcţiunea institutului 
de credit şi păstrare »Munteana«, socie-s 
täte pe acţii în Ofenbaia, ou profundă 
durere aduce la cunoştinţă, că demnul 
director eseoutiv şi membru al direc
ţiunii institutului, loan Danciu, paroch 
şi protopresbiter gr.-or., a adormit în 
Domnul, în 15 Martie n. a. o., în anul al 
57-lea al etăţii. înmormântarea a fost 
în 18 Martie n. a. o., la 2 ore post-meri- 
diane, în cimiterul din Ofenbaia. Fie-’i 
ţărîna uşoară şi memoria binecuvân
tată!

— Subscrişii cu inima adânc întri
stată aduc la cunoştinţă tuturor moar
tea preaiubitului tată, ginere, fiiu şi 
consângean Iuliu S. Murăşan, proprie
tar în Vereşmort, întâmplată în 21 Mar
tie st. n., după un morb gi-eu, în anul 
al 40 lea al etăţii şi în al 2-lea al vădu
viei. înmormântarea scumpului răposat 
a avut loc în 28 Martie st. n , la orele 
3 d. a. în Vereşmort. Fie-’i ţărîna uşoară 
şi memoria neuitată! Teofil Pop, preot 
şi soţia Amalia Pop născută Coltor, ca 
socri; George Szabó, ca tată vitreg; Au» 
rel Pop, ca cumnat; Veturia, Ovidius, 
Paulina, Virgil, oa fii, şi număroşi con
sângeni.

Isprăvurile Bulgarilor »Politische 
Correspondenz« primeşte din Salonic 
ştirea că din desbaterile procesului Bul
garilor resultă, oă 21 bande bulgare tre
buiau să năvălească în Macedonia în 
cursul lunei Martie.

La instrucţie, acusatul Michailov 
declarase că a fost trimis în Macedonia 
de Sarafoff, pe care ’l-a cunoscut în ti
pografia ziarului »Reforma«.

La audienţă, dînsul a tăgăduit 
aceasta, zicând că poliţia T-a constrîns 
prin violenţă să facă această declara
ţi une.

Poliţia desminte afirmarea că a 
torturat pe arestaţi.

»P. C.« primeşte vestea, că la Mo
nastic Demihisar, Kruşova, Perlage, Flo
rina, Ochirida, Bastoria şi în alte loca
lităţi, au fost arestaţi mulţi învăţători, 
preoţi şi notabili bulgari. Mai mulţi din 
ei au» fugit. Perchisiţiunile au dat prea 
puţine resultate.

Mulţi dintre arestaţi au fost puşi în 
libertate.

Nişte briganzi bulgari au ucis la 
Koek ki patru Musulmani ale căror ca
davre le-au ars în urmă. Briganzii au 
fost arestaţi şi ’şi-au mărturisit crima.

*
Vremea După un timp plăcut de 

primăvară, în urma unei ploi earăşi a 
scăzut temperatura şi de două zile pal
toanele de iarnă îşi reclamă earăşi să 
fie scoase din închisorile garderoabe- 
lor. Din toată ţeara se anunţă timp 
foarte rece.
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Reuniunea femeilor rom âne g r 
eat. din Blaj, ’şi-a ţinut adunarea ge
nerală a XXI. Duminecă, în 10 Martie 
a. c., sub presidiul doamnei vicepresi- 
dente Elena Nestor. Comitetul a făcut 
tot ce a fost cu putinţă pentru prospe- 
rarea reuniunii, şi cu oare-care regret 
a constatat, că unii membri întârzie cu 
plătirea taxelor anuale. Din care causă 
venitele, cari în mare parte se folosesc 
pentru ajutorarea fetiţelor dela şcoala 
din Blaj, nu mai sünt de ajuns şi co
mitetul a fost necesitat a reduce aju
toarele anului şcolar 1900—1901 dela 
600 cor. la 400 Ar fi de dorit, ca la 
această reuniune binefăcătoare, să se 
înscrie cât de mulţi membri esterni, mai 
ales preotese şi învăţătoare. Această in- 
tenţiune a avut-o în vedere şi Preaven. 
consktor metrop. din Blaj, când prin 
circularul seu de dto Dec. 1890 nr. 4592 
a recomandat reuniunea femeilor din 
Blaj »celei mai călduroase părtiniri din 
partea clerului şi poporului nostru ar- 
chidieoesanc. In adunarea din 10 Martie 
s’au înscris ca membre pe vieaţă d-nele: 
Florentina Muntean şi Virginia Precup; 
ear’ ca membri ajutători d-nii: Dr. Eliă 
Dăianu, Alexandru Herbay, loan Chirilă, 
Traian Erdélyi şi loan Vancea. Numă
rul membrilor de present »ste 133, ear’ 
averea cu finea anului 1900 cor. 9404 58

*
La universitatea din Bndapesta 

prelegerile s’au reînceput Sâmbătă, în 
23 Martie n. Nici un incident nu s’a 
ivit, care să fi conturbat liniştea. Un sin
gur moment face să se observe o stare 
esoepţională. Anume la poarta univer
sităţii sünt postaţi pedeli, cari numai 
acelora le permit intrarea, cari îşi presentă 
indicele.

*
Turburările studenţeşti din Ru

sia. După informaţiile lui »Frankfurter 
Ztg.t, cu ocasiunea luptelor de ieri săp
tămână de pe stradele Petersburgului, 
au fost omorîţi 12 studenţi şi o studentă. 
»Breslauer Zeitung« anunţă din Peters
burg, că au fost omorîţi 2 otieeri de 
gendarmi şi 15 studenţi universitari, 
ear’ 50 de studenţi au fost greu răniţi. 
Numărul studenţilor arestaţi şi esoortaţi 
de poliţie este enorm de mare. Căpitanul 
oraşului a interzis sub pedeapsă de trei 
luni închisoare sau 50 ruble pedeapsă 
în bani ori-ce adunări pe stradă îndrep
tate în contra ordinei de stat şi a liniştei 
publice.

Este de însemnat, că în mişcarea 
revoluţionară a tinerimii sünt implicaţi 
şi profesori universitari. Astfel Meii- 
c h o ffprofesorul de istorie dela univer
sitatea din Moscva din causa simpatiilor 
sale faţă de studenţi şi din causa hâr
tiilor de cuprins socialistic ce s’au găsit 
la locuinţa lui, a fost deţinut de poliţie. 
Ţarul însă a dispus, ca să fie pus în li
bertate şi să fie transferat la o altă uni
versitate.

*
Atentat contra Ini Pobjedonosceff. 

In Rusia earăşi s’a întâmplat un aten
tat. Cel luat la ţinţă a fost procuratorul 
suprem al sfântului sinod Pobjedonos- 
cetf. Atentatorul este statisticul guver
nământului din Samara, Logovskij. Joi 
a plecat anume cu acest gând la Mosova 
unde cătră seară s’a furişat în casa lui 
Popjedonosceff, asupra căruia a tras 
patru focuri de revolver. Dar' Podje- 
donosceff, a fost mai norocos, ca Bogol- 
jepopp, căci nici una din lovituri nu ’l-a 
nimerit.

Pobjedonosceff este unul dintre cei- 
ce a provocat mai mult nemulţumirea 
studenţilor ruşi. Escomunicarea lui Tol
stoi încă este opera lui. — Lagovekij 
a fost imediat prins, căci nici n a încercat 
să fugă.

«
Enric Ibisen, celebrul dramaturg 

norvegian a împlinit în 22 Martie n. al 
73-lea an din vieaţă. De oare ce încă 
nu s’a reînsănătoşat pe deplin, Ibsen 
n’a primit cu această ocasiune visitele 
obicinuite. v

*
Sinuoiderea unui m inistru -preşe 

dinte. Sohott, prim-ministrul din Wur- 
temberg şi ministru de răsboiu, în urma 
concedierii lui din partea regalui, s’a 
sinucis. Schott era amestecat într’uu 
proces criminal, care fapt ’l a supărat 
aşa de mult, încât B’a sinucis.

•
Iarna. In Bavaria a nins In abun

denţă. In mai multe locuri comunicaţia 
a fost întreruptă. Cu mare greutate au 
fost ciyăţite liniile ferate de zăpadă.

Influenţa cântării asupra sănă
tăţii. Cântarea era considerată ca o ac
ţiune fisiologică, care ca ori-şi-ce func
ţiune corporală stă pe basă anatomică, 
dar’ ca efect procură omului numai şi 
numai plăcere artistică şi estetică. După 
părerea doctorului Bartha însă cântarea 
are şi o mare valoare higienică. Prin 
oântare respiraţiunea devine mai adâncă, 
facultatea plumânilor de a primi aer de
vine mai mare şi musculatura se întă
reşte. Premenirea materiei se face în 
măsură mai însemnată, creşte pofta de 
mâncare şi setea omului, ear’ mişcările 
laringelui şi ale păretelui abdominal 
esercită asupra mistuirii o influenţă bi
nefăcătoare. Simţul auzului încă se age- 
reşte prin cântare şi în genere cântarea 
are atâtea referinţe ou sănătatea, încât 
se poate considera cei un acomodat mij
loc de apărare chiar şi în contra cata
rului oronio de plumâni.

O dram ă în tr ’o menagerie din 
Paris. Acum câteva zile, pe la orele 11 
seara, o scenă îngrozitoare s'a petrecut 
în menageria Pezon din Paris, care a 
causat o mare spaimă spectatorilor.

Un tigru din cei mai periculoşi, 
Sultan, în momentul când se terminase 
ultima representaţie în acea seară, se 
repezi asupra unuia din îmblânzitori, 
anume Claude Simon, în vîrstă de 43 
ani. Fiara se aruncă asupra nenoroci
tului, îl trânti la pământ şi íncepü a-’i 
sfâşia corpul şi figura cu dinţii şi cu 
ghiarele sale.

O teribilă panică se produse atunci 
în publicul aflat acolo, care se îngră
mădea spre eşire scoţând ţipete de 
groază,

Oamenii menageriei au alergat 
imediat în ajutorul lui Simon, şi cu nişte 
drugi de fer, încercau să-’l desfacă din 
ghiarele tigrului care nu voia să-’şi 
lase prada.

După o teribilă luptă între oamenii 
de serviciu şi animal şi cu mari sforţări 
au reuşit se alunge pe tigru. In acel 
moment oamenii au luat repede din 
cuşcă pe nenorocitul îmblânzitor care 
abia mai sufla.

Primele îngrijiri ’i-s’au dat chiar în 
menagerie, dar’ a fost imposibil de a-’l 
readuce în simţiri. Atunci ’l-au trans
portat pe o targă la spitalul Saint- 
Louis.

Acolo s’a constatat, că nefericitul 
îmblânzitor avea obrazul şi pieptul li
teralmente sfăşiat de ghiarele fiarei.

Starea lui Simon este din cele mai 
desperate.

M A I N O U .
Con9 ta tă r ile  îm p ă r a tu lu i  

g e rm a n .
Cuvintele adresate de împăratul 

german cătră presidentul reichstag-ului 
au propus pretutindenea o impresie 
zdrobitoare. Ziarele germane nici nu 
vreau se creadă, că împăratul se se fi 
declarat atât de nefavorabil despre na
ţiunea germană.

P u te r i le  ş i  t r a c ta tu l  ru s o  ch inex .
Se confirmă ştirea, că puterile eu

ropene, Statele-Unite şi Japonia au luat 
posiţie în contra planului ce-’l are Rusia, 
de a încheia cu China un tractat deo
sebit. Până-ce decurg pertractările în
tre puteri şi între plenipotenţiaţii chi
nezi, aceasta nu se poate. Rusia însă 
a refusat a da ori-ce desluşiri în che
stia Mandjuriei şi aşa, probabil, tracta
tul chinez va fi subscris fără de nici o 
schimbare în 26 Martie n.

PARTEA LITERARA.
O hmi s e  lu c r ă m ?

— R e f le x iu n i  social-econom ice. —
(Urmare şi fine).

III.
După-ce am contemplat munca ra

ţională după scopul şi mijloacele ei, să 
ne ocupăm pe câteva momente cu re- 
laţiunea dintre munca şi puterile ce-’i 
stau la disposiţie, ca ultima dintre te- 
sele ce’mi-le-am propus a traota.

Munca peste tot trebue să fie o în
cordare a puterii, o scoatere a aoeleia 
din punctul seu de repaus.

E lege aceasta atât la indivizi, cât 
şi la un întreg economic, numai cât pe 
când omul singuratic pentru a lucra îşi 
încoardă forţa personală, organismul na
ţional economic, când luoră ca atare 
munca lui e complexul încordării mem
brilor sei, având toţi de ţintă realisarea 
bunăstării întregului şi prin aceea do
bândirea bunăstării proprii.

Precum mai departe la individ chiar 
fiindcă puterea acestuia nu e nesecată, 
muncii trebue să-’i urmeze odichnă, aşa 
şi organismul economic ca atare trebue 
să aibă mijloace de reoreare. Acestea 
consistă în distragerea produsă prin li
teratura şi artele frumoase. Deci reBultă, 
oă din punct de vedere sooiakeconoaiio 
instituţiuni ca representaţii teatrale, cari 
mai au şi avantajul că distrágénd lă
ţesc cultura, apoi aranjarea de conve
niri sooiale, petreceri ş. a. încă îşi au 
însemnătatea lor.

E mult regretabil, că noi ea popor 
constătător din milioane de oameni nu 
avem cel puţin un teatru al nostru, care 
Bă ne cultive şi propage limba, să re
producă pe scene datinele şi obiceiurile, 
precum şi întreg modul nostru de a fi.

Datori süntem aşadar să ne silim 
din toate puterile a lucra spre scopul

acesta ; să spriginim întreprinderile ca: 
fondul pentru teatru român, să contri
buim la educarea şi perfecţionarea ta
lentelor ce le posedem pe domeniul ar
tei peste tot. Şi aşa sünt puţini la noi 
»preoţii artei«, chemaţi a pune basă la 
o artă română naţională. Să-’i ajutăm 
deci cât numai no stă în posibilitate, 
să-’i încurajăm, să nu-’i trecem cu ve
derea, se nu-’i neglijăm, căci prin acea
sta ne facem păcate grele.

Convenirile sociale, petrecerile ş. a. 
încă sünt de dorit la noi, pe câtă vreme 
servesc spre formarea şi consolidarea 
unei societăţi române independente, 
culte, de altă parte sünt puncte de în
tâlnire unde se discută, se tractează lu
cruri de interes general, se reînoesc le
gături, se fac cunoştinţe, se întâmplă con
sfătuiri, încurajări pentru acelaşi scop: 
pentru munca naţională.

Am cercat a arăta în liniamente 
generale, ce e de făcut, cum să lucrăm, 
pentru-oa să ne validităm aşa, cum se 
aşteaptă dela un popor eonştiu, vital şi 
cu viitor ca poporul nostru.

Nu sünt acelea lucruri imposibile, 
nici nu e prea optimistă credinţa că se 
pot împlini.

Fireşte, se reoere muncă colosală. 
Acţiunea mare ce e de pornit în inte
resul propriu pretinde sacrificii enorme, 
munca ideală, desinteresată a unor ge- 
neraţiuni întregi.

Dela un colţ de ţeară până la ce
lalalt toată suflarea românească are Bă 
fie străbătută de însemnătatea oelor-oe 
sünt de întreprins.

Fiecare Român de bine trebue să 
fie pe deplin convins oă numai aşa 
putem înainta, ear’ să stăm pe loc, nu 
ne este iertat.

Tot focul iubirii de neam şi limbă, 
toată văpaia conştienţei naţionale, toată 
forţa simţului divin de oonservare na
ţională sünt de pus în lucrare şi nisu- 
inţa noastră nu va fi zădarnică.

Precum străbunii noştri, Romanii 
la toate întreprinderile lor chemau în 
ajutor zeii patriei şi isbuteau, întocmai 
şi noi în munca noastră neobosită să 
implorăm geniul românităţii şi succe
sul nu va întârzia mult timp.

Dee Dumnezeu să-’l avem cât mai 
îngrabă.

C lu j. George Pătăcean.

B ib lio g r a fie .
„Enciclopedia Română", publ cată 

din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso 
ciaţiunii pentru literatura română şi cui 
tura poporului român«, de Dr. C. Dia 
conovich, primsecretarul »Asociaţiunii«

A apărut fasc. XXII. al acestui 
dicţionar enciclopedic, cuprinzând cu 
vintele Libelul — Manaliu.

Numărul articolelor acestui fascicol 
trece mult peste 1000, şi anume conţine 
restul literei L. şi vre-o 500 cuvinte cu 
iniţiala M. Partea cea mai interesantă 
pentru noi a publicaţiunîi, şi anume ar
ticolele istorice şi biografice româneşti, 
de astă-dată ni-se presentă în număr 
deosebit de mare şi în estensiune ce 
trece peste cadrul unei mici enciclopedii, 
dar’ care e pe deplin justificată prin 
importanţa sujetelor. Dintre aceste ar
ticole remarcăm: Literatura (M. Strajan), 
Lucaoiu, Lugoj, Lytuon (D. Onciul), Mai- 
lat, Maior, Maiorescu,JMăldărescu, Mănă
stire, Mangra, Maniu, Manliu, etc. Igiena: 
Lupus, Măiaiu, Malaria, Mămăliga. Din 
celelalte amintim : Liber schimb, Licheni, 
Limba, Limbric, L’Indépendance Rou- 
maine, Linné, Lipova, Lipovani, Lipsea, 
Lissabona, Livingstone, Lobkowitz, Lo
cke, Londra, Lombroso, Lonyay, Loteria, 
Ciril Lucari, Ludovic, Luna, Lupu, Lu
pul, Luther, Lutherans biserica, Lyon ; 
Macedonia, Machiavelli, Madrid, Maghiari, 
Magnetism, Maimuţa, Malaiezi, Mamifere, 
Mandicevschi (Dr. Sbiera), Mangan, Ma
nifest, etc.

îndeosebi amintim îngrijirea ce se 
dă chestiunilor mai importante din isto
ria noastră naţională, tractate în cea 
mai mare parte de distinsul nostru isto
ric Dr. D. Onciul cu profunditatea şi 
obiectivitatea ce caracterisează toate 
scrierile acestui savant istoriograf. De 
interes pentru cercuri largi şi de folos 
real, sünt articolele igienice lucrate de 
academicianul Dr. Felix, cel mai com
petent autor român în materie de igienă. 
Ştiinţele naturale, şi îndeosebi botanica, 
deasemenea e bine representată, şi în
trece scrierile ce le avem până acum in 
Bceastă materie.

Dintre ilustraţiuni amintim biseri^ 
cile româneşti din Lugoj, unul dintre 
cele mai importante centre ale Români
lor din Ungaria.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia : E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţul de prenumărare pentru, 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor. 
23. 20 (în România: lei 25. —, resp 28.50).

R ela ţiun ile  Moldovei cu Polonia 
până la moartea lui Stefan-cel-Mare, de 
loan Ursu, profesor de istorie la liceul 
din Piatra-N., 1900.

Un op istoric, de 200 pagine, oare 
aruncă lumină asupra unei interesante 
părţi a istoriei române. La tratarea ma
terialului autorul s’a folosit de isvoare 
originale, ear’ dintre scrierile poste
rioare, de cele mai speciale. De aceea 
scrierea este de interes şi o recoman
dăm atenţiei publicului. Ea a fost pre
miată de universitatea din Bucureşti, cu 
marele premiu »Hilel« din 1898.

Preţul este lei 3.50 şi se poat epro- 
cura dela autor. *

»Tipografia«, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano :
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminesou

Doina c o d r u lu i ...............................
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o ...............................................

F. _ Domeier. Soirées de Bucarest, vals 
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de ln D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...............................
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionesou
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano .
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru vooe şi piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals 
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r c s c u ......................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandresou 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandresou 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Aífection. Polca franceză pentru 

piano de O. D. Belortu 
De Brăila ä Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Souvenir de Zürich. Polca mazuroa de

Anton K n e i s e l ...............................
Gas de quarte original. De Mayer Lutz

-.75

-.50
1.50

—.50
-.75
—.76
-.75
-.75
-.50

-.60
1.—

—.50
—.50
—.50
-.75
-.40

.50
—.50

—.50
-.50

La comandele din afară aö ae adaugi 
pentru porto postal Încă 5 or., ear’ pentru ex
pediţie reoomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei reoomandăm modalitatea din
urmâ.

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu .............................. .....  —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i ...............................» —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ......................; » —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60♦

„Băncile de em isiune şi clrcu- 
la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.*

Călătoriile pa triarchulu l Ma- 
ca n e  de A ntiochia  în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti,
stabilimentul grafio I. V. Soceo.•

„Insula m orţilor“ novelă de R, 
Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

I s to r ia  p o litic e i,  după Sir. Fri- 
derick Pollock, de Teodor V. Păcăţian, 
Sibiiu, tiparul »Tipografiei« societate pe 
acţii. Editura autorului. Pe 13 coaie 8° 
mic în broşura aceasta dl Păcăţian ne 
dă idei şi cunoştinţe despre »originea 
politicei şi a scrutării ştientifice in filo- 
sofia greacă«, despre »evul mediu şi re
naşterea« cu referinţă la istoria politi
cei, »secolul XVIII, şi contractul social« 
şi »teorii moderne despre suveranitate 
şi legislatură«. Cât pentru stil şi limbă, 
dl Păcăţian e cu mult mai bine cuno
scut publicului român prin scrierile sale 
de până acum, decât să fie lipsă a pune 
în vedere aci stilul uşor şi curat ro
mânesc al broşurei »Istoria politicei«.

Preţul de 1 coroană (în România 
1 frc. 25 bani) e minimalul preţ ce se 
poate pretinde pentru o scriere bună, 
instructivă şi folositoare, cum e »Isto
ria politicei«. Credem deci, că publicul 
românesc nu va pregeta să ’şi-o pro
cure. Se capătă la autor, în Sibiiu
(Nagyszeben), Hechtgasse nrul 16.*

E rm eneutica  biblică, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
Uiecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare
al preoţilor şi învăţătorilor *

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea 1. 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.

, „Ţiganiada“ sau »Alexandria ai 
ţigănească*, o preafrumoasă povestire 

I în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
Bitul loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 

j de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

*
O nouă carte de contabilitate. 

A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă«, de I. C. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele da contabilitate 
la poporul nostru. Purcezând din mici 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lete de lipsă şi principiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia ou uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor, 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
ou băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I —VIII-f213 
pag. Preţul este 2 oor. -f- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
archidiecesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşianu şi dela librăria N. I. 
Ciurcu în Braşov.

*
Chestia autonom iei bisericei 

rom âne unite, în şirul luptelor noastre 
pentru esistenţa naţională, de Lucian 
Boloaş. Tipografia »Minerva«, Bucu
reşti, 1900. Preţul cor. 1.50. De vân
zare la librăriile româneşti. — Atragem 
atenţia publicului nostru asupra acestui 
6tudiu din trecutul Românilor din Un
garia. •

Tragedia Calvarului, de abb- 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inooeniţu Micu 
Clain« a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea evrednică.de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verdejjromâ- 
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfâţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. învă- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare,

Dorsal pieţei din Sibiiu.
Din 25 Martie n. 1900.

Hârtie-monetă română . Cump. 18.74 vând. 18.84
Lire turceţti . . . . » ■--.-- fl -- .---
Imperiali (15 R° aur) . 
Ruble ruseşti â . . .

n -- .--
B

-P-.--
n 2.46 B 2.54

Galbeni . . . . . . H 11.26 B 1.840
Napoieou-d’ori . . . 11 19.— B 9.100
100 Maree germane B 117.— B 117 40
Livre sterling . . . a 28 90 fi 24.20

Bursa de Budapesta.
Din 28 Martie n. 1900.

Ben ta do aur ung. 4 ° / » ............................« .  ,
a  a  a  a  4° / ,  • .
„ Ung. val. cor. 6°/o . . 

împrumutul căilor ferate ung.
Bonuri rurale ung...............

„ „ oroate-siavone
Obligaţiunile desp. regaliiler 
Loaari pentru regularea Hsai ţi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă .

„ de argint eostriacă .
* de aur austriacă . .

Leşuri austriaco din 1̂ 60 ,
Acţiunile băncel auetro-ungare 

„ . d e  credit nng.
„ . d e  credit aestr. .

Scrisori ioBciare als institutului de 
economii .Albina“

Oaibeni hepdrâteţti . . . . e 1 . 11.85
Napcloen-d’ori . . . . . . » • . 19.60
Mărci leo hap. germane . . 1 . 117.40
London 10 Li»re stor lingi , . • « . 240.40

credit ţi

118 25 
98.35 
99.(0 
99.25 
98 50 
98.50 
9869 

140.— 
98.16 
98.- 

11 .26 
142.— 

16'6.— 
715 — 
702.50

102. -

Bursa de Vlena.
Din 23 Martie a. 1900

Renta de aur 4 ° / , ....................................... 1)8. 5
Rente ung. v. c. 4°/„....................................... i 3.30
împrumutul căilor ferate ung. . . . . .  92.80
Bonuri rurale ung, . . . . . . . . .  93 60

n „ croate uiavone . . . . . .  92 75
Renta de bärste austriacă . . . . . . .  98 35

„ „ argint austriacă ...........................98.15
„ „ aur austriacă . . . . . . . .  11 15

Dosuri austriac? din I860 . . , . , . . (41 >0
Acţiunii« hâtrei aiiairo-tsnga?« . . .  16 H.75

a » ds credit ung. , . . l  i 5)
. , â » (*¥î»d«t «l*tr 7« 1 —

Pentru redacţie ai editură responsabil: Andrem Bal teş, 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pt 

acţiuni: lesif Marschall.
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Vénzare to ta lă  în s trada  U reznlui nr. 9

Publicaţiune.
Subscrişii aducem la cunoştinţa P. T. public, că am cum- 

pérat m a g ä z im i l  lui

Ludvig Etter, strada Urezului 9,
provézut cu velocipede, maşini d e  cnsnt de toate felurile 
pentru mame de familie, pentru croitori şi pantofari, 
precum şi cu toate accesoriile maşinilor de cusut şi vom  
vinde cu preţuri foarte reduse toate obiectele amintite.

Vénzarea începe ál m. 8 — 1 2  ore, p. m. 2 — 6  ore, în 
localul depositului

s t r a d a .  U r e z u l u i  n r .  9 .

[104j s-io Gustav Moess & Comp.
Vénzare totală în strada Urezului nr. 9.

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
B i b l i o t e c a  p o p o r u l â  a  „ T r i b u n e i “ .

8.

7.

8.

Pădureanca. Novelă de loan Slavici, 12coala 
tip., brof., elegant. Un exeaplar 60 bani.
Fata Stolerului da Matilda Cngler-Poni  
Un exemplar 10 bani.
Ce n’a foat ţi na va £. Poveste de 1. T. 
Mer a. Un exemplar 8 bani.
Pipăra« Pétra. Poveete do I. T. Mar«. Un 
exemplar 16 bani-
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan. Preţul anul exemplar 6 bani.
Jucării şi jocuri de copii. De P. Ie pi ras ca, 
culegător-tipograf. Un exemplar 80 bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al Ini 16a. 
Un exemplar 16 bani.
Colăc&ritul. Obiceiurile|eranilor rom&ni la nuntă,

n exemplar 16 bani. 
Poveste de Silvestru

de Benedict Vicia.
0. Fiica a nőné mame.

Moldovan. Un exemplar 28 bani.
10 Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestra Mel

de van. Un exemplar 6 bani.
11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugter Foni. 

Un exemplari 16 bani.
12. îndărătnicul. Poveste de Silvestra Mo ide van. 

Un exempler 16 bani.
18. Blăatăm do mamă. Legendă poporală din gla

nd Năsăuduîui. Ds George Cofbno. Un exem
plar 12 bani.

U, Sanie*, de Bojena Hămeevfe, iradasă din iimb* 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k, Un exem
plar cu 80 bani.

15. Vlad ai Catrina. Poveete de Gr. Sima al ini 
Ión, Da exemplar 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicitori, Întrebări şi rSsptmsari, 
frământări de limbă, adonato de Gr. Sima al 
lel Ión. Un exemplar 16 bani.

17. Pe pământul Tureului de George 0 o ş b a c. 
Un exemplar 18 bani.

18. Căîdăraşa a® trai picioare,
Esască de Meanora Tănăseei  
novray. Ua exemplar 16 bani.

18. Caausotoa. Poveste da I. T. Mer a. Un 
plar 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjöosíjerne 
Bj Ormon. (1856). Un exemplar 8 bani.

21, Prietenul «mu VSntură-Ţeară. Din novelele 
califomiaa® ale tai Bref Harte. Un exemplar 
18 bani.

1%, Scăpărătoare«, Din poveştile la* Andersen. Ua 
exemplar 6 bani.

23. Fata Craiului din cetini. Da George Coşbuc 
Un exemplar 8 bani.

tm\D- 
A. Ge-

34. Strigoaiea. Din fantasiile ini Nicolae Gog 
Un exemplar 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc 
Un exemplar 20 bani

26. Taina anei vieţi. De Bjaraetjerne Bj Orara« 
Un exemplar 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Go gal. U» 
exemplar 40 bani

28. Păcală In satul Ini. Poveete de loan Slavic 
Un exemplar 20 bani.

29. Sgârcitnl. Comedie de M e I i ă p «. Un exemple? 
60 bani.

80, Lumea proştilor. Poveste ds Silvestru Mei 
do van. Un exemplar 10 bani.

81, Nusciir-împărat Poveste din popor de .Măr
gineanul“. Un exemplar 24 bani.

82, Dina-împărătessă şi peana ei aleasă. PoTwte 
din popor da »Mărginean«!“. Un exemple? 
24 bani.

88. Fulger. Poveste in versori de George Ooşboc 
Un tizempiăr 10 bani.

84 Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
sar. Un exemplar 20 bani.

85. Un idll in Eoşemî Novelă de Bref Hart e  
Un exemplar 16 bani.

86. Baba iadului. Poveste in versuri de lean Moţa 
Un exemplar 18 bani.

87. Prinocma femesată. Poveste in versuri de P; 
Dalis.  Or exemplar 20 bani.

88. pina Mărgărelelor Poveste In mauri da leas 
Moţa. Un exemplar 24 bani,

89. Doi copii. Poveste de loan Ms ţa, Un exem
plar 20 bani.

40. O partidă în patra. De Antenin Ghislan 
sos i .  Un exemplar 24 bani.

41. Posacul bon de inimă. Comedie fu S acte ds
Carte Goldoni. Tradusă de domziişoaralo Al. şi 
Lqb. I. Bosteneecn. Un exemplar 40 bani.

42. Croitorul şi coi trei fesieri, Poveste ăi Imn 
Moţa. Ua cxaaplar 80 bani.

48. Miea Fsdatft. De Gasag« Sand. Un exuaplav 
60 bani.

44. Ensalia păcurarul. Peveate Se Nicolae Tila-  
blţoniu. Un exemplar 44 bani.
Borna învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandra 

wă de I. L.
plar 40 bani.

Turghenev
din limba rusă de Ene» Hedoş. Un mm- 

DaleaisSisvioi. Uaesempto

45.

46.

47.
48.

Paradi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exeat- 

Clara Miliői. Novelă de 1. Turghenev Trade

olar 80 bani.
O sută de ani,
18 bani.
Poesii poporale »Cântece bătrăneştl*. Din cule-popo:
gerile Ini I. Pop Beteganul. Un eaemplar 20 ban.

Celor-ce cumpără un namér mai mare de esempiare, ca deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, sé dă rabatai ca venit.

Se află de véna&re în librăria W . Krafft In Sibiitu

veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a dona ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca popom ! sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Muntean u
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m ilo r  s e i  e e le  m a i  d e  l ip s ă  c u n o ş t in ţe

despre

LEG EA  V E T E R IN A R Ă
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla.

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate
cumpéra deb (ţeuniunea română de agrciulturâ

din comitatul Sibiiului.

, :Rattentod
(moartea cloţanilor)

(Felix Immisch, Delitzioh)
este cel mai bun mijloc pentru stîrpirea 
repede şi sigură a cloţanilor şi şoarecilor. 
Oamenilor şi animalelor domestice ne- 

! 1 stricăcios. Se poate căpăta în pachete 
ă cor. 1.20 şi 0.60 în farmaciile: »Zer 
v u l tu r u l  n e g r u « în S ib i iu ,  E . W o l f f  
în C ohalm , »L a  v u l tu r * în Sebeşu l-  
să se sc , în G h erta n , în R ă ş in a r i,  în 
B o rg o -P ru n d  şi în M ercurea . c6o] 6-io

O O O O O C O O Ü O O O O Ü O Q
§  O o l e e t a ţ i  0

‘  mărci poştale folosite
din toate ţările şi de ori-ce sorté, chiar 
şi de cele mai comune — pentru cre
şterea şi instrucţia băieţilor săraci, cari 
o sé devină preoţi. Suveniri religioase 
frumoase, cu deosebire cruci, cununi, 
medaile cu Sf. Antoniu şi Domnul Isus 
Christos se împart din Praga. Infor
maţiile şi espediţiile sé se adreseze la 
B u r e a u  B e th le h e m ,  B r e g e n z  U  

) (Vorarlberg). [413] 1 5 -2 5  Q
ÍOOOOOOGOOOÖOOOO

A apărut şi se află de vénzare la „Tipografia", 
800. pe acţiuni în Sibiiu

Anuarul I.
al

„Rennionii sodalilor români din Sibiiu“,
cuprinzând

unele date dela întem eierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I cur. 20 bani, cu porto postal I cor. 40 bani.

Studii Literare
i  de

T e o d o r  I I a l e a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 pramatică-parodle.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţlei „de'
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Praful numai 1 cor. 50 bani.

Se poate procura dela
Librăria W. Krafft.

Lupta pentru drept
de

Dr. R udolf de Jhering
traducere

ds
T eodor V. Păoăţian .

Preţul 2 coroane.

Această carte ar trebui să o cetească şi studieze
flecare Român,

—=  luptător pentru
- s s  dreptul naţional.

S<* afiă de vânzare la:
„Tipografia1, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

C a r t e a
S t u p a r i l o r

să ten i
de

R o m u l S im u , învăţător.

Sa m&l multe Uustraţhwi Is test.
Editor» şi proprietatea

-„tesslasei ran ds agrloultură din osnltata! Sfâflulo.

Pifeţsl 70 bani plus portal postai.

Hesaisaes agricolă prin edarea aceste 
âîţi folositoare a umplut sa gol adâae simţi 

îs literatura siapăritaiui. Broşura aste scris 
as sn fruntaş învăţător, stegar pficepat. E 
îâeteagă pe scurt toi de are tnbuisţă v 
ii apar. Se îecomaadă ea deosebire ca gr#»: 
r,şatra şcoaîele noastre de tot eoitl.

Se riisde 5«
Librăria W. Krafft,

AXXXXXXXXX)ICOD<XXXXXXXXXXXX>OCOCXX^
Anunţ de prăvălie.

Subscrişii au onoarea a aduce la cunoştinţa P. T. public, că prăvălia care 
de 37 de ani esistă în strada Turnului nr. 32, a trecut pe numele

Bo&ody ii«
şi va rémáné tot atelier de oolorat şi institut chimic de spălat,
precum a fost mai nainte.

Atragem atenţiunea P. T. public asupra industriei noastre mărită şi 
provézutá de nou cu cele mai bune maşini, prin cari súntem puşi în 
plăcuta posiţiune de a puté satisface tuturor recerinţelor D-Voastre.

Ne permitem a Vé recomanda îndeosebi institutul nostru chimic de 
spălat pentru ori-ce fel de rufărie şi îmbrăcăminte, precum garderobe de 
domni şi dame, uniforme, covoare, perdele, feţe de masă, brodării de tot 
felul, covoare de Smirna şi Persia, piei de animale şi peste tot ori-ce fel 
de lucru care cade în cadrul acesta.

în speranţă că P. T. public ne va onora şi de aici înainte cu preţioasele 
sale comande, rémánem Cu deoSebită stimă

[sej s-io E m ric h  B okody  & F iiu .
:xxxxx)oocxxxxxxxxx

Din editura „Tipografiei“, soc. pe aejii in Sifiiiu.
cor. -.30

I

Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip linară ...............................................
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare«
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r ......................................

» » T r ifo iu l........................................................
Costan T., Aur, n o v e l ă ...............................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art XXII. din 1886) . . . .
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig. .
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esempiare, cu deosebire librarilor 

şi peste tot venzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
W *  Se află de vénzare In librăria W. Krafft In Sibiiu. ^ P l a
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I lu s t r a ţ i i  r o m â n e ş t i i

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
ß» ••• ....toate *a tot 

Frumoase cât ea aici an pot 
Mai frumoase să-’aii socot — 

Cu miatea mea"  
în

peste 20 variante, "««
care de care

m a i  f e r m e c ă t o a r e
S e a flă , cu  p r e ţu l de IO  b a n i p e r  bucată,

la

„Tipografia**,
soelfltate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcei nr. 15.

HP* La cumpérári mai mari ae dă rabat potrivit. *3BB

P»M»
0

T i p u r i  a d m i r a b i l e .

U T ' -m w m € € € € € < s m m w m m m m

„Foaia Poporului“,
6St@ cea mai buna şl mai ieftină gazetă poporală.

„Foaia Poporului4*
ese în fiecare Duminecă, în format euarf mare, en cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi ca

ilusifaţiuni.
Featru-câ flecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o & i a  F o g o r s i l m “
va costa numai 4 cer, pe anul întreg sau 2 cor. pe jumétate de an. 

Abonamentele m fsc de-adreptnl sati prin mandate postale 1&
.Tipografia", soc. pe aciţiuni, Sibiiu.
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